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Sin 90 = 1 का? 
(भाग - १ ) 

 

 

लेखक : प्रा. मनोहर राईलकर 
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Sin 90 = 1 का? 
(भाग - १ ) 

 

लेखक : प्रा. मनोहर राईलकर 

गणिताचे प्राध्यापक मनोहर राईलकर याांचे णिनाांक ३१ ऑगस्ट २०२२ रोजी वयाच्या 

९३व्या वषी वृद्धापकाळाने िु:खि णनधन झाले. शैक्षणिक सांिर्भशी तयाांचा अनेक वषे स्नेह 

होता आणि गणितातील णवणवध सांकल्पनाांवर तयाांनी आपल्या अांकामध्ये लेखन केलेले 

आहे. तयाांच्या स्मृतीस सांिर्भ पररवारातरे्फ अणर्वािन. सराांना आिराांजली म्हिून शैक्षणिक 

सांिर्भच्या ५४ व ५५व्या अांकाांत िोन र्ागाांत प्रणसद्ध झालेला तयाांचा हा लेख पुनप्रभकाणशत 

करीत आहोत.  

 

ह्या लेखाचं शीर्षक म्हणजे मळुात विद्यार्थयाांचीच शंका आह.े पण, तीच शंका काही वशक्षकांनीसदु्धा 

विचारल्यानं त्यािर स्ितंत्र लेखच वलहािेत, असा विचार केला. तमुच्यापैकी अनेकांच्या मनातही ही 

शंका उद्भिली असेलच ना? 

शिक्षक : सर, येउ का? 

प्राध्यापक : वा ! येउ का म्हणजे काय, या ना ! बरोबर ह ेसैन्य कुठलं? 

शिक्षक : ऄहो अमच्या िाळेतली मलंु अहते सगळी. तयांना एक िंका अह ेअशण मला 

काही शतचं शनरसन करता अलं नाही, म्हणनू तमुच्याकडे अणलंय. बरं का रे मलुांनो, 

ऄगदी शबनधास्त िंका शवचारा सरांना. पशहल्या वेळी अधी अपले नाव सागंत जा. 
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प्राध्यापक : बोला, काय िंका अह?े अशण तमुचे सर म्हणाले तयाप्रमाणं ऄगदी न 

घाबरता िंका शवचारा. 

साधना : माझं नाव साधना. िंका ऄिी. अमच्या दसुर् या सरांनी शोकोणशमती वापनन 

शोकोणाच्या के्षोफळाकरता एक सोू शिकवलं. ½(bcsinA) ऄसं. हचे सोू काटकोन 

शोकोणाकरताही चालत ंऄसं तयांनी म्हटलं. फक्त, Sin 90 = 1 घ्यायचं आतकंच म्हटलं 

अह.े पण तयाचं कारण सांशगतलं नाही तयांनी. 

िेखर : मी िेखर. पण सर ईत्तर माो बरोबर येत.ं पण मग Sin 90 = 1 ऄसं म्हणणं बरोबर 

अह ेका? 

साधना : शोकोणशमतीची गणुोत्तरं तर फक्त लघकुोनांकरताच शिकवली अहते अम्हाला. 

िेखर : थांब ग साधना, सर, मी अधी अकृती काढतो. 

प्राध्यापक : काढ ना. अकृती तर हवीच. तयाशिवाय समजतू चांगली किी होइल? 

िेखर : ABC ऄसा शोकोण घेतला C = 90. मग 

प्रथम SinA = a/c ऄिी व्याख्या अम्हाला 

शिकवली, म्हणजे समोरील बाज ू भाशगले कणण. 

पण मला एक समजत नाही, C = 90 घेतल्यानंतर 

पनु्हा A = 90, कसा ऄस ू िकेल? एकाच 

शोकोणात दोन काटकोन ऄसचू िकत नाहीत. 

प्राध्यापक : एकदम बरोबर. एका शोकोणात दोन काटकोन ऄसचू िकत नाहीत, हा तमुचा 

अक्षेप ऄगदी बरोबर अह.े  
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िशिकांत : मी िशिकांत. पण सर अपण के्षोफळाची जर ½ (bcsinA) ही व्याख्या 

घेतली अशण शनराळी अकृती काढली तर... 

प्राध्यापक : बोल ना. अकृतीच काढ. 

रेखा : मी रेखा. मी काढू का? (प्रा. मानेनं होकार दतेात.) A = 90 घेतलं. मग Sin 90 = 1  

मानलं की ईत्तर बरोबर शमळतं. कारण, AB, AC ला 

लंब ऄसल्यामळेु ईत्तर बरोबर येतं. ह ेमला मान्य अह.े 

पण सोू कसे वापरता येइल, ते माो कळत नाही. 

कारण एकदा C = 90 घेतल्यावर... 

प्राध्यापक : हा मदु्दा मगािी िेखरनं मांडला अह.े पण, तमुची िंका अशण अके्षप दोन्ही 

बरोबर अहते. ऄसं का मानायचं ह्याची दोन स्पष्टीकरणं मी तमु्हाला दइेन. अज फक्त एक. 

दसुरं नंतर दइेन. 

प्रबोध : मी प्रबोध. पण, सर हचे सोू शविालकोनाकरता वापरता येइल का?  

साधना : ऄरे वेडाशबडा अहसे का त?ू काटकोन शोकोणाचा दसुरा कोन कधी शविाल ऄस ू

िकेल का? 

प्राध्यापक : थांब साधना जरा. काटकोन शोकोणाचा कोणताच कोन शविाल ऄसणार 

नाही, ह ेतझुं म्हणणं बरोबर अह.े पण प्रबोध म्हणतोय तेही चकुीचं नाही बरं का मलुांनो. 

सवण : सर ! तमु्ही? तमु्ही ऄसं म्हणता? 

प्राध्यापक : सगळं काही नीट सांगतो ना समजावनू. खरं तर तयाकरता एक प्रयोगच 

करायला हवा. प्रयतन करतो समजावनू सांगायचा. ही अकृती पहा. 
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ऄशदती : मी ऄशदती. सर ह ेकाय केलंयत? एकेक ऄक्षर शकती वेळा वापरलं अह ेतमु्ही? 

प्राध्यापक : जरा धीर धर. मी एकच ऄक्षर नाही 

वापरलं. तर एकाच रेषेच्या शवशवध ऄवस्था 

दाखवल्या अहते. अशण ऄक्षरांच्या तया तया वेळच्या 

शवशवध जागा दाखवल्या अहते. खरं तर ह ेसारं नीट 

चांगलं समजावनू सांगण्याकरता मला एक साधन 

सचुतंय. चला तयाचंही शचो काढूया. AB अशण AC ऄिा दोन पट््टया घ्यायच्या अशण 

तया A पािी शफन िकतील ऄिा रीतीनं 

एकमेकींना ऄडकवायच्या. B पािी एक 

शखळा मानन तयाला एक लंबक ऄडकवायचा. 

मग तमु्ही AC ही पट्टी अडवी ठेवनू A भोवती 

AB जसजिी शफरव ू लागाल, तसतिी 

वेगवेगळ्या शस्थतीत ती अता पशहल्या 

अकृतीप्रमाणं शदस ूलागले की नाही? 

मंदार : मी मंदार. अता अलं लक्षात. म्हणजे तमु्ही A पासचा कोन हळूहळू वाढवीत 

नेणार. 

प्राध्यापक : बरोबर. तमु्हाला सगळ्यांना कळलं ना मंदारचं म्हणण?ं अता सांगा, जसजिी 

AB ही पट्टी ईभ्या रेषकेडे येउ लागले, शकंवा ईभी होउ लागेल म्हणा, तसतसा A कोन 

शकती होउ लागले? 
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 साधना : ९० ऄंिाचा होइल ऄसं म्हणायचंय का तमु्हाला? 

प्राध्यापक : िाबास साधना. तमु्हा सवाांच्या लक्षात अलं का? खरं तर ऄसं साधं ईपकरण 

तमु्ही स्वतः केलंत, तर तमु्हाला चांगलं कळेल. अता अणखी एक प्रश्न. sin A = CB / 

AB = समोरील बाज ूभाशगले कणण, ऄसं मगािी िेखरनं म्हटलंच होतं, नाही का? मग पट्टी 

जसजिी ईभी होउ लागेल, तसतिी CB ची लांबी AB आतकी होउ लागेल की नाही? 

अशण C = A होइल की नाही? 

मंदार : होय सर. 

प्राध्यापक : मग CB / AB ह्या गणुांत्तराचं काय होइल? 

साधना : अलं लक्षात सर. तयाची शकंमत जवळ जवळ १ होइल. 

प्राध्यापक : बरोबर. म्हणजेच कोन जसजसा ९०च्या जवळ जवळ येउ लागले तसतिी 

तयाच्या Sin ची शकंमत १च्या जवळ येइल म्हणनूच गशणतज्ांनी Sin 90 = 1 ऄसं ठरवलं. 

लक्षात अलं का? ऄथाणत, ह ेस्पष्टीकरण तमु्हाला पटतंय की नाही, ते मला माहीत नाही. 

िेखर : ऄगदीच पटत नाही, ऄसं नाही. पण नेमकं समाधान होत नाही. 

प्राध्यापक : (हसतात) ऄसंच पाशहजे. संपणूण समाधान होइतो, तमु्ही थांबताच कामा नये. 

मला अवडली तमुची वतृ्ती. 

रेखा : पण सर अमच ंऄगदी चांगलं समाधान होइल, ऄसं स्पष्टीकरण दतेाच येणार नाही 

का?  

प्राध्यापक : यायलाच हवं. नाही तर मग गशणतात दोष राहतील नाही का? पण ततूण त े

बाजलूा ठेव ू अशण Sin 90 = 1 ऄिी व्याख्याच कन. फक्त ही व्याख्या ऄगदीच 
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कोणीतरी लहर म्हणनू केली नाही, तयामागं काही तरी ससुोू कारण अह,े ह ेतमुच्या लक्षात 

अलंय ना?  

मलंु : होय सर, पण...  

प्राध्यापक : तमुचं पणूण समाधान करण्याची जबाबदारी माझी. मग तर झालं? पण पढुच्या 

वेळी अता ह्याच ईपकरणाच्या मदतीनं अपण शविालकोनाचासदु्धा शवचार कन. 

मंदार : म्हणजे सर शविालकोनाचाही शवचार करता येइल ना? मला तचे वाटतं.  

रेखा : जरा थांब रे. ह्या मंदारला धीर नाही मळुीच. पण, सर तयाकरता ह ेईपकरण नाही 

चालणार. पट्टी जरा लांब घ्यायला हवी. 

प्राध्यापक : छान ! पण, सांग पाहू किी ते.  

रेखा : अकृती काढून दाखवते. ही बघा. बरोबर? 

प्राध्यापक : फारच छान ! अता सांगा Aच्या 

िेजारच्या कोनाला अपण ततूण K ऄसं नाव शदलं 

तर तयाचं माप काय ऄसेल? 

िेखर : 180 - A ना? 

प्राध्यापक : ऄगदी बरोबर. अता सांगा K कोन तर 

लघ ुअह ेकी नाही? 

मलंु : होय सर. म्हणजे तयाचा Sine काढता येइल ना? 

प्राध्यापक : अशण तो शकती येइल? 

मोशहनी : मी मोशहनी. मी सांग?ू sin K = CB / AB ना? 
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प्राध्यापक : बरोबर. मग ह्यावनन अपण CB = AB.sin K ऄसं शलहू िकतो ना? पण, 

पाया गशुणले ईंची भाशगले २ ह्या सोूानं ABC ह्या शविालकोन शोकोणाचं के्षोफळ 

AC.CB / 2 ऄसतं ना? (सवण मलंु ‘होय सर’ म्हणतात.) मग अता सांगा शोकोणाच ं

क्षेोफळ AC.AB.sinK / 2 = bcsin K/2 हचे येतं की नाही? 

मोशहनी : पण सर ½ (bcsin A) ऄसं कुठं अलं? 

प्राध्यापक : नाही ना अलं. ते येण्याकरता काय करायला हव?ं K म्हणजे काय अह?े 

िेखर : K = 180 – A ऄसंच ना? 

प्राध्यापक : जर अता सोू पशहल्याप्रमाणंच ऄसायला हव ं तर तयासाठी जर अपण 

शविालकोनाकरता... 

मोशहनी : Sin A = sin (180 – A) ऄिीच व्याख्या केली तर? 

प्राध्यापक : िाबास ! ऄिीच व्याख्या करायची. की मग शोकोणाच्या के्षोफळाचं ह ेसोू, 

सवणच प्रकारच्या कोनांकरता चालेल की नाही? 

रेखा : नाही सर, माझं नाही समाधान झालं. ही बनवाबनवी वाटते. अपल्याला सोयीची 

ऄिी काही व्याख्या केलेली गशणतात चालत,े ऄसा ह्याचा ऄथण होतो. 

प्राध्यापक : सोयीची ह े तझुं म्हणणं बरोबर. पण काहीही ह े म्हणणं चकू. अपली नवी 

व्याख्या अपल्या जनु्या सवण व्यवस्थेिी सुंसगत ऄसली पाशहजे. तिी सोयीस्कर व्याख्या 

करायला गशणतात मभुा अह.े तयासाठी तमु्हाला मी एक ईदाहरण दतेो a
0 

= 1 ऄसं तमु्ही 

मानता का नाही? (सवण मलंु मान डोलवतात.) का? ऄिीच का करायची? दसुरी कुठली 

शकंमत का घ्यायची नाही? सांगता? 
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मंदार : तयानं अपलं काम होतं. 

प्राध्यापक : ऄगदी बरोबर. पण, खरं तर तया अधी एक प्रश्न शवचारतो. A
n
 मधील n काय 

अह?े 

मंदार : n नैसशगणक संख्या अह ेका? 

प्राध्यापक : बरोबर. अता a
2
, a

3 
म्हणजे काय ते सांगा. 

िेखर : a
2
 = a.a, a

3
 = a.a.a बरोबर? 

प्राध्यापक : बरोबर. A
2
 मध ेa, 2 वेळा अशण a

3
 मध ेa, ३ वेळा कारण अशण २, ३ ह्या 

नैसशगणक संख्या अहते. पण a
0
 करता ० वेळा ऄसं म्हणता येत नाही. कारण, ० वेळा a 

ऄसं म्हणण्याला काही ऄथणच नाही. तरीही अपण a
0 
= 1 ऄिी व्याख्या केली. का? ह्यात 

काही सोय अह.े की बनवाबनवी केलीय? तलुा काय वाटतं मोशहनी? 

मलंु : अम्हाला माहीत नाही, तमु्हीच सांगा सर. 

प्राध्यापक : घातांकांच्या गणुाकाराचा पशहला शनयम काय अह?े 

िेखर : मी सांगतो. A
m
. a

n 
= a

m+n
 हाच ना?  

प्राध्यापक : अता मला a
3
. a

2 
= a

3+2
  ह ेशसद्ध कनन दाखवा. 

िेखर : मी करतो. डावी बाज ूa
3
. a

2 
= (a.a.a).(a.a) = a.a.a.a.a = a

5
, ऄसंच ना? 

प्राध्यापक : ऄगदी बरोबर. हा शनयम घातांक नैसशगणक संख्यांकरता ठीक अह.े पण ह्यात 

एखादा घातांक ० घेतला तरी चालावं ऄिी ऄपेक्षा कनन a
0
 चा सोयीस्कर ऄथण लावला 

तर? वरच्या शसद्धतेत २ ऐवजी ० घाल पाहू अशण a
0
 करता काय मानावं लागतं ते सांग 

पाहू. 



 
9 / शैक्षणिक संदर्भ अंक 1३७      

 

 

िेखर : a
3
. a

0 
= a

3
 अता अलं लक्षात  a

0 
= 1 ऄसं का मानायचं ते. 

प्राध्यापक : म्हणजे रेखा म्हणते तसं काहीही नव्ह.े पण सोयीस्कर ऄसल्यानं तसं ठरवलं 

अपण. काय सोय? A
0 
= 1 ही व्याख्या अपल्या घातांकांच्या सावणशोक शनयमािी ससंुगत 

अह,े ते कळलं का? 

मंदार : सर तसं काटकोनाच्या अशण शविाल कोनाच्या sine करताही करता येतं, ऄसं 

तमु्हाला म्हणायचंय का? 

प्राध्यापक : का नाही म्हण?ू 

िेखर : अम्हाला समजले? सांगाल? 

प्राध्यापक : ऄवश्य. पण, एक लक्षात घ्या की पररशस्थतीनसुार अपल्याला नेहमीच 

अपल्या व्याख्येत काही बदल, काही दनुस्तया शकंवा शवस्तार करणं भाग पडतं. 

कोनाकरता तसं काय करायचं ते अता पढुच्या वेळी पाहू. 

लेखाचा दसुरा भाग िाचा पढुच्या आठिड्यात. 

पिूषप्रवसद्धी : शैक्षवणक संदभष अंक ५४ ऑक्टोबर - नोव्हेंबर २००८.  

§§§ 

 

लेखक : मनोहर राईलकर, गशणताचे प्राध्यापक होते. गशणत शवषयावर ऄनेक पसु्तके 

प्रशसद्ध, ऄशतिय रंजक पद्धतीने गशणत शिकवत ऄसत. 

 

(कळीचे शब्द  : वत्रकोणवमती, लघकुोन ि विशालकोन असलेल्या वत्रकोणांचे के्षत्रफळ काढण्याची 

सतेू्र) 
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